MIKULÁŠ

Vysoké majestátní postavy Mikuláše a anděla, provázené jedním (!) čertem, už dnes lze zahlédnout spíše zřídka; mnoho let už chodí po městě v mikulášských úborech i desetileté děti… a čertů přibylo, s jedním Mikulášem chodí dva, tři i čtyři… anděl naopak je leckdy zcela pominut.
Loni tři zdivočelí, potulní, bezprizorní (bez svatého doprovodu) čerti vtrhli i do téměř prázdných prostor krytého bazénu, popadli uklízečku a oblečenou ji hodili do vody; byla to jejich známá a byla to ohromná legrace… a byl předvečer svátku svatého Mikuláše, z něhož už, zdá se tak často, zůstaly snad jen ty chlupaté rohaté obludy… k čertu s nimi. 

I tradiční běžecký závod pořádaný v sobotu nejbližší mikulášskému svátku (letos 8. prosince) nese název Čertovský běh. Jeden z kratších závodů regionálního poháru běhů mimo dráhu: čtyřkilometrová trasa vedená po vedlejší venkovské silničce; první dva kilometry téměř po rovině, pak prudký zlom a výběh dvoukilometrového „krpálu“.
Několik dní před závodem začal drobně, ale vytrvale padat nádherný prachový sníh. V sobotu už je ho dobrých patnáct centimetrů, jasná obloha, zářící prosincové slunce, lyžařská stopa ještě nevyjetá skútrem, ale obstojně vyšlapaná lyžaři-turisty, mráz větší než malý… Trasa závodu bude vyplužená a pečlivě posypaná pískem, vím, jenomže běžkyně jsem sice vášnivá, lyžařka-běžkyně však mnohem vášnivější…

Tak jenom vzpomínka z loňského ročníku:

Prezentace závodníků ve vesnické škole – jako obvykle; kromě horkého čaje jsou k dispozici – též jako obvykle – misky se sazemi, červené čertovské rohy na gumičce a vlasaté ohnivé paruky.

Výstřel, hromadný start všech kategorií. 

Ze skupinky, v níž běžím, trčí několikero rohů. Blížíme se ke zlomu na trati. A vtom – zjevení. Skupinu lehce předbíhá výborný veteránský běžec. Bílé roucho mu sahá do půli lýtek, zpod něj čouhají funkční běžecké elasťáky a maratónky. Roucho se trochu plete mezi běžcovy nohy, ale ten nedbá, vznáší se přesto lehce a rychle – ta říza mu jistě zároveň zázračně pomáhá, stejně jako rozměrná křídla připevněná na lopatkách a hvězda na čele.

Anděl začíná vybíhat krpál, lehounce stoupá vzhůru…

Běžíme ze všech sil. 

Snažíme se následovat ho. 
