Zdravíme kolegy uprostřed sezóny. Zúčastňujeme se závodů, pokud nám čas a zdraví dovolí. Jsme ve spojení prakticky se všemi organizátory. Dost organizátorů je zklamáno menším počtem účastníků. Je to dáno i tím, že je stále více a více závodů, běžci jsou zblblí z účasti na různých obřích půlmaratonech apod. ale myslím si, že je to pouze přechodné. Zdravé jádro, které se zamilovalo do hor je stále stejné, bohužel tím, že přibývá závodů, nepřibývá i závodníků a v tom je právě ten pokles. Nebuďte z toho smutní a věřte že se to zlepší.
Chtěli bychom Vás tímto pozvat na MSvet. do Janských Lázní, kdo byste chtěli pomoc zajistit levnější ubytování apod. ozvěte se.
Zdraví Vás a přejí pevné zdraví 
Renata a Karel
jReakce na článek na www.behej.com k běhům do vrchu

Díky za zveřejnění článku,
myslím si,  že jsem již mnohokrát vysvětloval proč je startovné takové jaké je. Na všech mistrovstvích Evropy i světa veteránů je startovné 45 EUR. Nikdo z českých závodníků, když jel do Bludenzu na ME nebo na MS do Německa se nepodivoval, ale v Česku se všichni diví. Za každého startujícího se platí 10EUR poplatek. Kromě toho pořadatel platí všechny pobyty a dopravu všech technických delegátů na vlastní mistrovství, zahraniční rozhodčí, doping, technické kontroly, které proběhnou před MS rok dopředu, např. při MEvet v silničních bězích byl jen poplatek kromě 10EUR za osobu 400.000,-- Kč, které jsme museli složit jeden a půl roku dopředu abychom mistrovství vůbec obdrželi. K tomu připočtu doprovodné programy a celou režii celého závodu (v Janských Lázních lanovku, bazén apod., občertvení po trati a v cíli, startonví čísla, čipy, činnost rozhodčích). Rozpočet na MEvet byl 1.698.000,-- Kč a rozpočet na MS je 1.100.000,--Kč. Neustále se ptají jedni a titíž, kteří si myslí, že na takovém to mistrovství se dá zbohatnout a v žádném případě nevidí práci mnoha lidí po několik let před konáním soutěže. A navíc všechna mistrovství, která jsme kdy uspořádali jsme uspořádali ve volném čase bez jedinného zaměstnance, všichni organizátoři jsou zaměstnáni a kdyby nebyli nadšenci, nikdy by se to nemohlo pořádat.
Nesouvisí to s tím, ale pro mně jako pro dlouholetého organizátora to souvisí. Na různých diskusních portálech se poslední dobou projevují závodníci,kteří podle mě nikdy nic nezorganizovali, pouze kritizují, závod hodnotí pouze podle toho, co dostanou v cíli, doslova se chlubí, že sežrali půlku melouna na Kozlově anebo, že bylo v cíli na Dobrošově krásné kuřecí stehýnko s bramborem. Neslyšel jsem od nich, že by třeba napsali "Díky za uspořádání závodu" anebo nějakou připomínku věcnou třeba k trati atd. Každý nemá za sebou sponzora, těžko opravdu shání každou korunu po různých živnostnících apod. a tito lidé jsou vyloženě otráveni takovýmto hodnocením závodů. Diskutují s mnoha pořadateli menších závodů a mají vždy stejný názor jako mám já a přemýšlí zda se na to nevykašlat a nevyklidit pole těm gigantům, kteří se dnes po celé republice prosazují. Tvrdím jim, že je to přechodná doba a že se vrátí zase období, kdy lidé přijedou na závod menšího rozsahu, s menším startovným a určitě třeba s rodinnou atmosférou.

Jako organizátoři např. Zimní běžecké ligy máme radost ze závodů, že lidi přijedou protože chtějí, zaplatí 10,-- Kč startovného, dostanou čaj a v klidu si posedí a popovídají si v některé z hospůdek. Celkové vyhodnocení je hlavně pro děti, je skromné ale životaschopné.

Obrací se na mě více organizátorů z bývalého SOBZ, kteří chtějí abychom na podzim svolali organizátory, kteří budou chtít přijít a diskutovali o těchto věcech. Nevím jestli v dnešní době bude takovéto posezení k něčemu, ale za pokus to stojí.

Karel Šklíba
